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Catastrofa.
S ib ifu , 2 Iunie c.

Gloria pe care flota ruséscá avea 
sé o aducă la Petersburg, a rămas îu- 
normlntată în mare.

O bătălie mai teribilă navală ca 
aceea care a fost dată în canalul Co
reei, întră flota ruséscá şi cea japoneză, 
nu cundşte istoria universală, şi nici o 

'înfrângere aşa de durerósá ca a Ru
şilor, cari au perdut noué-spre-zece 
unităţi navale de prima ordine, plus 
miile de ómeni înecaţi ori luaţi în 
captivitate, cu comandanţi cu tot.

. Când a sosit la Petersburg ştirea 
telegrafică despre sguduitórea catastrofă, 
Ţarul, se zice, că ar fi început sé tre
mure şi n’a puiuţ scóte din gură alte 
cuvinte de cât acestea: „acum totul e 
perdut, totul e perdut“. Apoi s’a pus 
In pat.

Cu adevărat, totul e peidut, vaza 
şi trecerea avută ca mare putere, şi 
mai ales speranţa de a se mai puté 
îndrepta lucrurile spre bine pentru 
Rusia E imposibil să se mai pótá re
para greşelile multe din trecut, dintră 
cari cea mai mare a fost aceea, că 
peste tot s'a început răsboinl armato '•n

*u vnuáiuí Ouicci; uh t)aponezu au uq 
praf de puşcă propriu (invenţia lor), 
mai bun de cât cel cunoscut în Europa, 
şi că tunurile lor aşezate pe vasele de 
răsboiu duc gldnţele mai departe de 
cât ori-care altul din Europa. Prin 
urmare, flota japoneză a început să 
facă; stricăciune în flota ruséscá încă 
înainte de a se puté acésta apăra!

Va să zică, ai mata japoneză e cu 
mult mai supenósá celei ruseşti, şi pe 
lângă acésta luptă cu însufleţire, pen- 
tru-că ştie pentru-ce luptă, pe când liuşii 
din capul locului au purtat luptele nu
mai din datorinţă, fiind-că însufleţire 
lor n’are ce să le inspire.

Catastrofa din canalul Coreei ne-
...................... ...........

greşit că a decis în mod final sórtea 
răsboiului ruso japonez, şi anume în 
favorul Japoniei. Rusia, dacă va fi cu
minte şi va voi să evite desastre şl 
mai mari, va căuta acum să lege pace 
cu Japonia. Şi a greşit férte mult că 
nu a legat pacea înainte de a da de 
catastrofa acésta din urmă, din care a 
eşit cu flota nimicită de tot. Natural, 
că acuma condiţiunile de pace vor fi 
mai grele de cât înainte cu două săp
tămâni, dar’ Rusia să se gândâscă la 
faptul, că urmând încă o catastrofă 
şi pe uscat ca acésta de acum pe apă, 
condiţiunile de pace au să fie şl mai 
grele, şi atunci i-s’a dus cu plutele 
íntréga reputaţie şi greutate de mare- 
putere, şl de altcum ştirbită.

Dar’ tréba ei e că ce va face. 
Noi avem să stabilim morala lucrului, 
şi morala e urmátórea:

Nu rívnéscá nimeni Ia aceea ce 
nu e al seu, ci mulţămâscâ-se fie-care 
stat cu ceea-ce are.

împărăţia Rusiei era destul de 
mare şl mai ’nainte, n’avea trebuinţă 
de a se mai estinde, şi încă într’o parte 
străină de lume. Şi mai ales n’avea să 
se încurce Rusia în résbóie esterne, 
stiîTid bi

yilî6 Acu, iu lipanii v vino»
s‘- péntru catastrofa din urmă * 

flotei ruseşti, cum peste tot pentru înce
perea şi purtarea răsboiului cu Japonia.

Dar’ morala lucrului e şl aceea, 
că cu trupe cari nu ştiu să se însu- 
fleţâscă (pentru-că n’au motiv să se 
însufleţăscă) nu se pot câştiga résbóie, 
fie trupele ori cât de bine inarmate şi 
ori-cât de numéróse.

Din păţaniile Rusiei ar fi bine să 
tragă deci învăţătură şl alte state.

Facă întâiu, ca popórele cari le 
constituesc să fie mulţămite, să se simtă 
ca membre ale unei familii comune, — 
şi apoi ducă-le ín résbóie ! Căci dacă 
nu fac aşa, ci fac ca Rusia, tot ca Ru
sia au să o păţiască.

De la conferenţele înveţătoreşti.
Cercul Regliin—Il.-Oşorlteiu.

Erdosangiorgiu, 28 April v.
(Urmare.)

Yorbirei de deschidere, ascultată cu 
dcoiebtă atsnţiune’i-a urmat constituirea bi
roului, alegâadu-se notari: Teodor Muica şi 
Zaharie Frandeşi, ear’ verificatori ai proto- 
cólelor: Pavel Saşiu şi loan Moldovan.

Pe bas* conspectelor p rn rte  de la am 
bele oficii protopopeşti ee constată că sunt 
presanţi 21 învăţători, ear' absenţi din trac- 
tul M. Oşothsiului: Atanasiu Andreica, Vic
tor Grindsan, T. I/beg  şi Victor Laurenţiu, 
din tractul Reghinului: Teodor Pescăruş, Io
sif Pop, loan Birşan, Iosif Popescu, Olimpiu 
Trif.

Se la cu plăcere la cunoştinţă presenţa 
domnilor preoţi ca directori şcolari, precum: 
Vasifle Duma din Jabsniţa, lom  Duma din 
Săcalul-de-pădure, V. Mateiu din Rîpa-sup. 
şi N. Giiga d n Rtpa-inferiórá.

Notez cu plăcere, că Ia şedinţa primă 
a luat parte şi dl protopresbyter al Reghinu
lui: Gaiac eon Şigău, care prin cuvinte alese 
a salutat conferenţa întrun tâ şi pe domnul 
comisariu.

Conferenţa la cu p’ăcere act desnre nr*.
eenţs di d sul ospsoior ţ. olar 'Rusatek . • j 
ro v ca repraaenUut al dlui inspector şcolar j 
regasu Deák L>joa,

După aoeste ss trece la ordiuţî z'lei >
«-oUrea temei dată du Preaveneratul Oon- 

. . . . . . .w n ÚÍ(óC6b»u . „luiiumva desastrosă
a alcoholului asupra organismului omului în 
general; în special, cari sunt căi’e şi mijló- 
cele, prin cari cu efect a'ar puté lucra, în 
cepând din şc0la elementară întru preîntim- 
pinarea viţiului bsţiei?

Cu elaborarea acestei teme au fost în
credinţaţi Pavel Suciu şi Z chirie Frandeşi. 
Mai întâiu ss dă cetiră operatului diui Suciu. 
Acesta în tractatul lucrat cu multă dil’ginţă 
scóte la ivélá tóté nefericirile ce pot isvorî 
din folosinţa fără séma a alcoholului şi re
comandă in contra acestui viţtu îufi nţarea 
de societăţi de lectură, bibliotecile şi prele
gerile poporale.

A urmat a doua temă tot de cuprinsul 
acesta, elaborată de Ziharie Frandeşi. Cu 
toţii am ascultat ca atenţiune încordată fru-

mósa disertaţiune a diui Frandeş;, bogată î 
esemple vii şi convingétóre. Etpunéad prin 
un limbsgiu uşor şi frumos tóté scăderile 
poporului nostru isvorîte din folosirea fără 
sémán a alcoholului, vine cu propunere con
cretă spre evitarea tuturor relelor isvorîte 
prin folosirea rachiului, prin ridicarea socie
tăţilor de tsmperanţă şi înfiinţarea societăţilor 
de lectură pe séma poporului.

Ambele operate se dau epre censu- 
rare unei comisiuni constátatóre din M. Radu, 
loan Silaghi şi I. Chivesau.

Şedinţa se ridică la orele 12 a. m.
Şedinţa 11.

Se dtsch’de la orele 3 p. m. prin co- 
misedül consistorial. Ca óspe am avut pe 
dl subinspector regesc Rusztek Károly şi alte 
notabilităţi.

Şedinţa acésta a fost consscrată prele
gerilor practice, dar’ a fost mare pagubă, că 
nefiind elevii de şc0!ă presanţi, domnii pre- 
legétori au trebuit ori să-şi cetés’á prelege
rile, ori pe domnii învăţători s@-i considere 
ca elevi de şc01ă.

La ordinea zilei a urmat prelegerea 
practică despre „Óié*, de Ilie Şulariu. Pre- 
legăoriul 'şi ceteşte tema lucrată după trep
tele formale şi se începe discusiunea asupra
rAiiaitei i'm»l J» »—  ţi ; - -,-”.rU-.(>-it

ai n fino di ootn-lsariu u ttaa i-in d  pfi

B« declară de auccésí
A urmat a doua prelegere practică din 

constituţia patriei despre „Comună*, de Gre- 
goriu Ciontea.

N. Naşcu observă, că s’au folosit prea 
puţine întrebări orientatóre. Dl comisariu 
observă, că prea repede s’a trecut peste trep
tele formile. In general tema e succésá.

Urméza cetirea operatului practic de
spre: „Importanţa cantului în eduoaţiune“, 
de loan Brătean. Intr’o lucrare bine suo- 
cé«& face istoricii cantului, insistând, c i pe 
cântările bisericeşti sé punem pond cât mal 
mire.

loan Silaghi observă, că nota caracte
ristică a cântărilor nóstre naţionale nu o dau 
cântările bisericeşti, ci doinele nóstre raţio
nale. M Radu insistă pe lângă aceea, c& 
Preaven. Cons:storiu sé alégá cântările cari

F 0 1 Ş 0 RĂ
Viéja şi activitatea sf. apostol Petru.

(După sf. scriptură).
(Urmare.) De loan Stanciu.

Deodată vine eară Maria Magdalina şi 
îi spune că a văzut şl a vorbit cu I sus. (Io. 
XX. 14). Petru, ca şl ceilalţi apostoli, nu 
crede, dar' totuşi alérga încă odată la mor- 
m'eii, ca să se convicg». (Lc. XXIV. 12). 
Dzeu ?nsă nu te arată, nu face semne necre- 
dincioşitoi atunci când el le doresc. S mon 
nu vede n mlc ÎL jurul momentului şi pus 
pe gânduri se reíitórce în mijlocul celorlalţi.

încă în aceea zi Iisus se arată mai 
multor învăţăce1. (Mc. XIV. 12, L -. XXIV. 
13 iq) şi mai pa urmi şl lui Petru. (Lc. 
XXIV. 34). Când aceitia adunaţi în chilia 
comică enarlză cele întâmplate, Iisus apare 
în mijlocul lor cu cuvintele: „Pace vouă“. 
Necredincioşii crezură. Îi, cari nu admiteau 
învierea pănă la ÍndérétniöA r.cum văd pe 
Fiul lui Dumnezeu înaintea lob ’J* vgd mân
când, vorbind şi atingéndu-se ic  raneie lui 
ae conviDg că nu e fantom5, ci ierlitate. Ei 
acum cred toţi, dar' cuvintele airesate lui 
Torna cu o tăpCmână mai tâiz u lc sună şi

lor: „Fericiţi sunt cei-ce nu au v?zut şi au 
crezul*. (Io. XX. 29).

La demindarea Mântuitoriului apostolii 
şi învăţăceii se retrag în G*lilcea. Petru 
merge la soţia şi la socrii săi, pe cari nu i-a 
mai văzut de vr*-o 6 luni. Aşa se vede, că 
casa lui acum devine centrul de întâlnire 
pentru apostoli, cari adese-ori discută asupra 
celor întâmplate şi asupra celor ce vor urm». 
(Io. XXI. 2). Pe lângă aceite conveniri 
Petru se ocupă şl cu pescăritul. Astfeliu în
tr’o nópte el merge cu mai mulţi soţi spre 
a pescui, dar’ tóta nóptaa n’au prins nimic. 
Când de cătră diminâţă era să se reíntórcá 
acasă, li-s* arată L'sus, care le demândă să 
arunce mréja în apă. După-ce prinde o mul
ţime da peşti, învăţătoriul se puue la prânz 
cu ei pe ţărmurul lacului Tiberiadei. încă 
în decursul mâncării întrâbă pe Petru: „Si
mone al lui Iona, mă iubeşti mai mult de cât 
aceştia? Petru a răspuns: Da Dómne, ştii că 
te iubesc. Z'sa lai Iisus: Paşte mii li  şeii 
mei! Şi earăşl i-a zis a doua-oră: Simone a 
lui Iona, mă iubeşti ?

Răspuns’a P e tru : Da, Dómne, şti că te 
iubesc I Zis’a lui: Paşte oile mele 1 Şi l-a în
tre bat şi a freia-órá: S'mone a lui Ion», mă 
iubeşti ? Şi B’a întristat Petru, pentru-oă i-a 
zii a trek-órá : mă iubeşti? şi i-a răspuns: |

Dómne tóté ştii, şti că eu te iubesc. Z s'a 
lui l 'su s : Paşte oile mele“. (Io. XXI. 15 eq).

Biserica apusână nu vede îu acele cu
vinte ale Mântuitoriului o b'âadă şi întreită 
imputare, ci din contră susţine, că aici inve
steşte pe Petru cu putere superiórá de a ve- 
gh a asupra credincioşilor, mieilor şi asupra 
păstorilor, a oilor. Scopul ei este a face din 
sfântul Petru aceea ce nu a fost şl prin ace
stea a atribui episcopului din Roma o putere 
universală asupra întregei biserici. Crede óre 
biserica apusână, că sf. Petru s’ar fi supărat 
dacă i s’ar fi dat putere peste ceilalţi apostoli?

Sfântul apostol s’a întristat, fiind-că a 
văzut o întreită imputare, de-şi indirectă, pen
tru întreita lăpădire de Iisus Christos. Dacă 
nu ar fi aşa, nu ni-am puté esplica pentru-ce 
Iisus îl íntrébá, că ’L  iubeşte mai mult de
cât ceilalţi apostoli? Acésta primă întrebare 
a Mântuitoriului ne dovedeşte de ajuns, că 
sfântul Petru nu a fost distins, ci certat pen
tru acea prea mare încredere din grădina 
Getsimani, unde el a afirmat că chiar dacă 
toţi apostolii ar pătfisi pe Iisus, el va rămânâ 
fidel pentru totdâuna chiar şi în mórte.

Prin răspunsul său sincer Petru eară 
deveni ceea-ce a fost: apostol iubiţ al Dom
nului. El eară póte păstori asupra credincio
şilor: asupra tinerilor, mieilor, şi asupra bă

trânilor, oilor, deopotrivă. El eară érte pri
mul întră apostoli.

Nici chiar el însuşi nu se consideră de 
mai mult şi mai mare de cât ceilalţi apo
stoli. (Ep. I. şi II. Petru c. I. v. iq), ear’ 
din împrejurarea, că e trimis de aceştia în 
Samaria şi alte locuri, precum vom vedé, şi 
că la sinodul apoatolesc nu ti presidéza, ci 
sfântul Iacob, numai aceea nu reiasă că ar fi 
mai mare de cât cei 11 soţi. E drept însă, 
că s« impunea acestora cu curajul şi îndrăz* 
nâla sa mai ales dopa pogorîrea sfântului 
duh înainte de acésta el sSvârşia cele în
credinţate lui cu energie, care de multe-ori 
îl păr&sia astfeliu, în cât era cuprins de frică. 
Dornic de a vedé şi şti tóté, el cerceta şi 
nu odată cu curiositatea sa a supărat pa 
Iisus. Chiar şi acum, când era posomorit 
pentru cérta Mântuitoriului, profeţindu-i ace
sta cum îi va fi sfîrşitul vieţii, Petru e cu
rios, că óra lui loan ce i-sa va întâmpla în 
viitor. (Io. XXI. 21). Ac6stă curiositate su
pără pe Iisus, şi Petru eară a dojenit: „De 
volu voi, ca să rămână acésta pănă voiu veni, 
ce-ţi aste ţie? Petru tace. El vede că a gre
şit şi prin tăcere aprdbă cele z'se da Mân- 
tuitoriul. (Va unna),
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au sí se propună ín şcdlâle poporala. Pavai 
Suciu observă, că fie-oare învăţâtoriu trebue 
st ştie atâta, că ce cântare st înveţe şi ea 
nu. Tema se declară de succâsă.

Urmâză prelegerea practică din limba 
magiară despre: „Proposiţiuni“ de Teodor 
Mnica. Nefilnd copiii de şcdlă de iaţă dl pre- 
legttor predă tema sa liber, considerând ca 
elevi de şcâlă pe domnii învăţători.

I. Silagbi şi N. Naşcu observă, ca esem- 
plele st se inducă într’un caet separat. M. 
Radu se declară deplin mulţămit cu prele
gerea, zicând, că din partea prelegttoriului 
se póte observa, că limba magiară o posede 
corect şi că are un mod de predare în cât 
'1 pot înţelege elevii.

Dl subinspector Rusztsk Károly face 
dout observări, una, că prea puţin B’a vorbit 
ungureşte, învăţătoriul cât se póte sé vor- 
béscá mult ungureşte cu elevii, ear’ limba 
română st se foloséscá numai ca limbă aju- 
tátóre, alta e, că prea mult material s’a pro
pus într'o oră, spiritul copiilor s’ar prea în
greuna. Din propunerea dlui prelegőtor se póte 
vedé, că are o voinţă şi stăruinţă fórte mare 
în propunerea limbii magiare şi unde e voinţă, 
acolo e şl putinţă. Se declară mulţămit cu 
prelegerea.

Fiind că învtţătoriul T. Libeg, care 
era însărcinat cu tema practioă din Istoria 
patriei despre „Iosif I I “ a absent, conferenţa 
însăroinâză cu tema acésta pe dl învtţâtoriu
l. Chivescu, ca st sa prepare pe şedinţa de 
mâne April 22.

Dl comisariu invită pe membrii confe- 
renţei st alégá o comisiune de propuneri 
constătăt0re din 3 membri. Conferenţa alege 
pe Pavel Suciu, Zshario Frandeşi şi Dum itiu 
Radu.

Fiind timpul înaintat şedinţa se încheia 
la orele 6 p. m. prin o vorbire fórte frumósá 
a dlui comisariu, prin care mulţămeşte dlui 
subinspeotor pentru participare la conferenţă 
şi pentru interesul dovedit faţă de lucrările 
nóstre didactice.

Dl subinspector şcolar Rusztek Károly 
prin cuvinte alese răspunde dlui comisariu, 
esprimându-şi bucuria despre buna primire 
şi despre înaintarea învăţătorilor noştri, zi
când, că discusfunile în decursul conferenţe- 
lor au fost puse pe un nivou atât de înalt, 
In cât i-ar face cinste ori şl cărei corpora- 
ţiuni, şi dorind, ca frăţietatea st se sălăşluâacă 
întră Români şi Magiad, fiind aceste dout 
popóre arisate a trăi ca fraţi de cruce.

Şedinţa 111.
Se deschide în 22 April la orele 9 a.

m. prin dl comisariu. La ordinea zilei e tema 
practică din Istoria patriei despre „Ioslf al II- 
lea“ de I. Chivesou. Tractâză tema sa liber, 
considerând pa domnii învăţători ca elevi.

Pavel Suciu observă, că tema e bine 
succâsă şi a fost predată după treptele formale.

M. Radu observă, că trebue st se scót& 
mai bine la ivâlă, că legile aduse de losif 
II au fost bune faţă de ţărănime, ear' faţă 
de nobilime n’au fost prielnice, din care casă 
nobilimea l’a urît pe Iosif II. şi că el legile 
l*-a adus în mod absolutistio şi nu pe basa 
constituţiunii. S t se observe vorbirea corectă, 
s t nu se admită espresiuni dialectale, ne
potrivite. Tema se declară succâsă.

Se pune la ordinea zilei critica opera
telor: „Infiuinţa desastrósá a alcoholului. .  .* 
lucrată de învăţătorii P. Suciu şi Z. Frandesi, 
din partea comisiunii critiei'tóre prin -efe- 
rentul M. Radu.

Declară ambele teme de bine succese. 
In special are de a adauge, că pe lâogă cele 
amintite In lucrările cetite o causă că poporul 
nostru e dedat spre patima beţiei ar fi şl 
nutrirea prea slabă, posturile, creşterea rea a 
femeilor la noi, Ar fi de do:it, ca la şcâlele 
nóstre st fie aplicate învtţătdre cât mai multe, 
ca st dee o direcţiune spre cultivarea gră
dinilor cu tot feliül de legumi şi prepararea 
bucatelor.

De altă parte pe pomărit s t se pună 
pond mai mare, căci având ţărănimea póme 
cu sjutoriul cărora pot ţinâ posturile, se pot 
nutri mai bine pe de o parte, pe de altă 
parte cine mfincă póme, nu are lipsă să mai 
folosâsoă şi beuturi alcoholice, că pómele '1 
răcoresc; deci pe înfiinţarea de grădini de 
pomărit st se pună pond mare.

învtţătoriul şi prjotul N. Naşcu face 
propunerea, ca Freavenerebilul Consistoriu 
archidiecessn să facă paşii de lipsă prin băr
baţi yarsaţi în ale pedagogiei, ca din tóle

cercurile conferenţiare să se alâgă câte 2—3 
teme din cele mai bune, cari să se tipărâacă 
în unul sau două volume, şi apoi pentru 
preţul convenabil să se impună fie-oărui în- 
văţătoriu şi preot spre oumpărare. — Con
ferenţa primeşte.

Terminată ordinea de zi, se decide, ca 
conferenţa viitóre să se ţină în comuna 
Deda.

Pavel Suciu ca referent al comisiunii 
de propuneri propune, ca p8 lângă temele 
puse de Preaven. Consistoriu archidiecessn 
să se ţină următârele teme practice:

1. Temă practică din Istoria biblică
despre „loan Botezătoriul“, de loan Cofar, 
învăţ. în Ibăneşti.

2. Temă practică din limba română
despre „Verb“ , de învăţătcriul D. Sava din 
Potoc.

3. Temă practică din limba magiară
despre „Adjectiv“, de D. Radu.

4. Prelegere practică din comput des
pre .Măsurile metrice“, de învăţătorii George 
Chibelean şi T. L  bsg.

5. Temă practioă din Fisică despre:
.Termometrul" de N. Naşcu, învtţâtoriu în 
Poleţi.

6. Prelegere practioă din economie 
deppre „Diferite gunoiuri* de M. Radu.

In fine după desbaterea tuturor teme
lor domnul cormsariu Stefan Rusa prin o 
vorbire remarcabilă apreciază folosul ce '1 
au învăţătorii noştri din întrunirile conferen
ţiare şi pune la inima fie-cărui învăţâtoriu, 
ca cele os a căşt’gat în consfătuirile nóstre st 
le ţină ou stricteţă, că numai aşa lucrările 
săvârşite pentru înaintarea şo6lel nóstre vor 
aduce róde binecuvântate. Mulţămeşte mem
brilor pentru interesul dovedit, le doreşte r t-  
întârcere sănăt6să şi cu pace la ale lor, şi 
cu dorinţa, ca la anul earăşi să ne revedem 
în asemenea voie bună în lucrările nóstre, 
încheie şedinţa.

La trumósa vorbire a dlui comisariu 
răspunde în cuvinte b'ne simţite dl învăţă- 
toriu şi absolvent de teologie Payel Suciu, 
care mulţămeşte dlui comisariu pentru îoţe- 
Iâpta conducere a conferenţelor şi ’Í doreşte, 
ca Dzeu să ’i dăruiască săcătate la mulţi ani.

Ne-am depărtat apoi mulţămiţi în noi, 
văzând că ne apropiem de idealul perfecţiunii 
neamului românesc. leo.

Cercul liUpşa-Turda.
De lângă Arieş, Maiu 1905.

Vin a face cunoscut în colânile preţui
tului „Tel. Eom.u decursul conferenţei învă- 
ţătoreşti din cercul IX. (prot. Lupşa-Turds), 
ţinută ăst-an în comuna Agârbiciu, protopop. 
Turzif, sub pres'diul comisariului consistorial 
Vasilie Gan, protopresbiter.

Cei mai mulţi dintră membrii am ajuns 
la faţa locului cu trenul de diminâţă (7 ore), 
şi îndată am mers la bisericuţa de lemu a 
parochiei, unde enargicui preot local, dl Vin- 
cenţiu Orăsan Înaepus8 deja serviciul divin.

Comuna Agârbiciu e o comună concen
trată. Locuitorii sunt însă în majoritate Má
gián şi numai o parte Români. Se cun0şte 
îndată unde lo mese Ronrâuii. In comunele 
mestecate ei de regulă ţin periferia. Mai ia 
periferie e şl bisericuţa. £  da lemn cum zi- 
sein, pentru-că Românilor numai atari biserici 
le era permis a z'di în timpurile critice. Az', 
har Domnului, s’a schimbat s;tuaţia. Am în
ţeles, că tinărul paroc'n lucră deja cu ener
gie, ca să se ridice în scurt timp alt Sion mai 
corăspunzătoriu. Case parochiale am văzut 
că a zidit. Ii pot se^vl şl preotului şl paro
chiei spre lăudă, căci sunt neîntrecute de ai- 
tsle în t0tă comuna politică. Da 4 —5 ani 
a preoţiei —• de când adecă V. Orăsan pă
storeşte turma, văzând ou ochii progresâză, 
trebile. Intră alte esistă şl cor bisericesc bine 
instrnat. Când biserioa va fi zidită şi tóté 
lucrurile bune ce vrea să le ducă în înde
plinire parochul — realisate, va putâ zice că 
nu îndeşert s’a obosit. Dee Domnul să-şi 
vadă visul împlinit!

Dar’ să revin la obieot. îndată după 
sosirea comisariului B’a umplut şl biserica de 
public ascultător. Abia încăpea mulţime'’. 
Comisariul consistorial în scurtul său cuvânt 
— plin da învăţături şi avâatat altfeliu, de Ia 
finea serviciului, a trebuit să dee şi a dat 
espresiune bucuriei, că vede atâta publh adu
nat la un act cultural al nostru. Rari sunt | 
sărbătorile culturale la noi. Bine facem câ id [ 
prăznuim la ooasiunile date! Pe lângă corni- [

sariul consistorial şi preotul local a participat 
în mod activ la serviciu protopresb'.terul trac 
tual dl Iovian Murtşan, care şl la şedinţe a 
luat parte activă din început pană la fine. 
Răspunsurile liturgice le-a cântat melodios 
şi în tact precis corul elevilor şcolari, sub 
conducerea învăţătoriului local £ . Reit.

La 9 ore dejs am putut începe lu
crările.

Din biserică am nnrs la şc61ă, unde iveau 
să se ţină şedinţele. Sala de învăţământ s’a 
umplut îndată de 0ipeţi distinşi, întră cari 
mulţi de neam străin. Din ai noştri era de 
faţă protopopul Iov. Murăşan, preotul local 
V. Orăsan, George Murăşan, preot, M h. G5z 
dac, corespondent al foii şeolastice din Blaj, 
T. M., Mateiu Sîrb, Z. Bedelean ş. a. public 
din popor ; dintră străini Gállffy Ferencz, s. 
insp. regesc, Márk Mihá’y, preot reformat, 
Radó Áudor, dir. şcel., Farkas Káro’y, învă- 
ţătoriu de stat, Kovács István, notariu, şal. Mai 
târziu ne-a onorat cu presenţa Dr. Vaier Mol
dovan, advocat în Turda cu fratele său Va
sile Moldovan, ziarist, loan Vescan, advocat, 
Ionel Mesaroş, când. de adv., loan Covrig, 
învăţâtoriu gr. cat., Fiissy Ida, învăţătâre de 
stat, Iacob Chifa, preot ş. a.

Un moment neplăcut a fost numai acela, 
că din tractul Lupşei de astă dată au absen
tat de la conferenţă mulţi membri.

Comisariul consistorial în deplin silenţiu 
deschide şedinţa prin următoriul discurs pre- 
sidial:

„Unorată conferenţă 1 Domnilor învă
ţători 1

A 5 a-oră îmi revine saroina a con
duce consultările dvóitre.

Dacă întră multele mele ocupaţii am 
primit invitarea autorităţii superióre şi m’am 
preeentat întră dvâstră şl de astădată, apoi 
cuusa să o căutaţi în dorul meu ferblnte de 
a fi folosltoriu aşezămintelor nóstre bisericeşti- 
şcolare — întră tóté împrejurările. Bucuros 
mă supun sarcinilor din eari resultă folos 
practic prntru obşte.

Folos practic pretind eu pentru credin
cioşii bisericei nóstre şi din convenirea de 
azi. Folosul practic vş urma, tucoezâad a 
perfecţiona — fie în măsură şi mai mică, 
arta (nciţătoriscă.

D*o tót? «rtelr art*, p-dsgegioä a dór’ 
cea mai de perfecţionat. Nu pontru că ar 
lipsi bunăvoinţa ori zelul, oi din motivul, oă 
S3 basâză pe cunoştinţa calităţilor sufleteşti 
ale elevilor. Sufletul, cum b'ne ştim, are atâ
tea lab:rinte şi secrete, că depliu isousit şi 
destoinic trebue să fie cei oe ar putâ pene- 
tra prin tóté.

Esemple? Practica şcolară ofere nenu
mărate. Din cele multe voiu espune aci sin
gur causa absenţelor şcolare, cari formâză pe
ricol permanent pentru şcâlele nóstre.

După o esperienţă mai îndelungată — 
fără temere de a fi contrariat pot constata 
că abienţels la şcâ'.els nóstre în loo să se 
micşoreze, an de an dsu număr tot mai mare. 
S’au încercat mijlócele de a le împuţina, până 
acum, se pare, că fără succes, din causa fon
dată după mine, că mijlócele încercate n’au 
fost destul ds pedagogice, va să zică, n’au ţi
nut cont de stările sufleteşti ale elevilor.

Omul dór’ nu este marionetă ori ma
şină, să-i dai motor numai şi să încâpă a 
funcţiona. Omul dispune de inimă, are reso- 
nament, ţi numai încotro acsBte 2 atrag — 
merge bucuros, da unde nu, — începe a se 
codi, a fi renitent ca şl fugarii cărora nu le 
convine hamul.

La noi — să o recunâţtem 1 se ţine prea 
puţin cont da predisposiţia suflstâacă a ele
vilor, prin oe înşişi învăţătorii devin oausa 
multelor absenţe. — Intră paranteze notez, că 
nu ca imputare, ci ca cestiune de discutat 
şi deslegst pun tesa astfel.

Prima greşală se face în tractarea ele
vilor, Elevii se negligă, adecă înv0ţătoriul pfi- 
şeşta faţă de ei ca deragător: moros, rece, 
mai adese şi dur. Óra nu e păcat strigătoriu 
la ooriu acesta? — Pruncii se iau din braţele 
iubitâre aie maicalor în frageda etate, se 
transpun în un mediu nou, unde asemenea 
tracUre, asemsnea bunăvoinţă, asemenea iu
bire sştâptă, pentru-ea în tótá sinceritatea 
să-şi p6tă descoperi tainele cev novate, să-'şi 
spună păsurile. Cât da afectaţi şi adlcţi ar 
deveni ei, întâlnind în învăţătoriu nu pe „pa- 
custa“, oi amicul şi familiarul lor.

încerce învăţătorii a fi prietinoţ’, a în
tră în conversaţii intim* eu elevii lor, iute-

resânda-se de păa 
acasă şi din şcâlă 
cel bun. Din frica 
sălbatici — b'ânz 
Mai presus de tót 
rândul lor şl ei, d 
„părintelui suflatei 
de la şcâlă. E  feri 
acolo, unde află din 
statat şi psichologu -

După a mea
ore anume da con1 iţ e c 
acestea se dorncâsc« n 
întră învăţători şi i 
cunójte deplin pe 
tivul arătat, pe des- 
menite şl a distrag 
preţ de cât să pu; 
planului es's'en*.

O atare proofs 
bun: învăţătorii pr 
dividualitatea fie-că 
a-şi forma şi meto« 
căci a Il-a greşală

Mitódelc nóiti 
aşa cum e!e se apli 
scădere, şi prin urn 
ţământuiui. La noi _ uD
essgerat. Elevii se mortifică cu 
de întrebări — cu şi fără rost. In 
dă prea puţin loo. De aci proviij » « 
pasivi în tot decursul învâţămâatu 
sivi răm&u şl în viâţa practică — 
valóre.

aoeoi e timpul se «e prooe 
S3 se conduoă elevii, ca prin activ 
pria să ajungă la ceaa-ce sa ţinteşt 
privinţă anticii erau cu mult mai 1 
gogi de cât noi. E-au mai buni, 
dn! lor era mai natural: cu care a
(runde la mintea şi inima elevul
-Sonate, îosuşi măiestrul nostru \
etoi nu s’au legat de câte forma tó
însă îndruma asoultăforii la fire, şi 
esemple, parte prin conlucrări dir- 
adus la înţelegerea adevărului ce 
veduiau.

Să propun în jeólele nóstre t 
văruri mai grele de cât cele-co le- 
filosofii antici ? Nicidecum 1 Pe ei i 
şl copiii nevârstnic', pe noi nu i 
nici cei în etatea maturităţii.

Să schimbăm deci formele 
ale predării, reven’nd la simplicity ■ 
rală, care s:ngură pătrunde la
inima şcolarilor-

Nu voiu continua, căci din a 
liuri de prooederi atinse v’aţi putut 
domnilor, că cheia în mare pari 
sunteţi. Un pedagog cu proceda 
atinse nu se va tângui nici-odată 
sa este săracă de elevr. Din conti 
ranţa, că procedând astfeliu, şcâl 
d n ce în ce se vor impooule, p 
căşt'ga şi cultura generală a popo 

Iată cum cuget cu a se tri 
practic de care amintiiu la începu 

Vă învit a vă desfăşura în di 
atinse, părerile şi mai ales poftesc 
legătură strînsă, atfi* cu elevii, cât 
rintii lor, şi sunt deplin convins, 
praotio nu va întâ'z'a.

Invăţătoriul nu póte sta nici 
nivoul, care nu-i permite a sta în 
casa părintâscă şi ou elevii săi. 
consideră pe sine mai sus, nu ar 
urmâză pe măiestrul învăţătorii 
oare cu tóté stările şi ranguri' 
ţinut să aibă legături, deci 
posiţia ce 0  3opS.

Conferenţa o declar

Corn
Membrii cl , 

sunt invitaţi f 
tűire, ce se 
în localul <■£.- 
cu privire z
generale ■* ai



TELEGRAFUL ROMANI

sposiţia „Asociaţiunii“.
Ja »8 tinrm pe cititorii ncstrl îo cu- 
1 pregătirile ce Ie face Asooiatiunea 

-v;- aranjarea maréi esposiţii elnogrefice 
ic«s-culturale, vezim a le »trag« attn-

7.{sí asupra unei alte părţi a programei, 
asupra despărţământului „O iupaţionile 

,5 '•le* din partea etnografică, cari se vor
iranja numai cu coooursul cercurilor 
de poporului noatru agricol de pretu- 

. Ü- ea.
Cu privire la acest despărţământ pro- 

eaposiţiti cuprinde urm&tórele invia-

Secţ. V il. Agrituliura.
§. 26.) 1. Cultura pămâotului ţi a plan- 
Acâstă secţiune va cuprinde urmtttórele 
e de interes etnografic românesc: carul,
1. carul cu doi é róte, (aceste cu tóle 
s lor, tntré cari şl jugul), plugul, roti- 
rraps, tăvfiirgul, rtc.
2. secere», lemr ul de 1« gat, cosa cu

jrrs l, ş. *•
3. tmb'ăoii, grebla cu colţii mari, vîntu- 
a, mătura (fslezuitórea), ciurul, ferdela
1, mierţa veib», copul (de lemn), coşul,

4. rftşniţa, móré, tocila, pótra de plă
ti ş. a.

5. sap», coşerul de nuiele (pentru pă
sa cucuri aului).
6. CÓB», tiooul, nicovala, ciocanul, cotea, 

, grebla, eto.
7. meliţa, heohila, peptenii ou dinţi mari, 

inii cu dinţi mici, peria, furca da tors 
lă, furca cu róttt, fu», rfischitor, vârtel-

1 * alergfitóre, mosórtt, sucală, cos de urat,  
suveică, spată, zimţi, cot, răiboiu (cu 

părţile sale), piuă da hiine şi de uUu.
Secţ. V ili .  Economia vitelor.

(§. 27.) Acăstă serţiune va cuprind« co
rni do urmtttórele obiecte:
a) staul, şură, şop, coteţ etc. (de nuiele);
b) furcoiu, lopată, r0bă, s- ară, ş. a . ;
c) hamuri, frâne, căpăatrn, funii, şea, 

I de ÎDcălecat, ţeaâlă, perie, bioiu de pele,
î-

d) şuştar, hurdolu de ales untul, etc.;
e) tióoá de adăpat vitele, tr6oă de porci, 

*n ci de pâne, iesle, etc.;
f )  instrumente întrebuinţate la facerea 

iţilor, a te., apoi frigare, ş. a.;
g) coleoţiune de numiri de vite, de oi, 

al, de câni etc.
Secţ. IX . Cultura grădinei.

(I . .1 t? v» presanta: Legumări- 
>rin instrumente de lacra, grădina, ca 
t! (dacă s'ar ttut «fi» numai' Ia ţâ r i da 
od&tdre greblă, ş. a.
2, Pon iritai: prin i.fiattól «le obiecte 

t, riauitore de pom1, coşar de uscat pâine,
IM u t c a  < a « e re»  • t e i u l u i  <1* p ó m e , » ;  ş i
3, Cultura fiorilor: prin óle de fieri, ş. a.

Secţ. X . Cultura viilor.
(§. 29). Acéat& secţiune va cuprinde 

itórele obiecte: cosor, cadă, bute, butoiu, 
ir, bot, lemn de călcat (adromşit strugurii), 
Ie călcat, curcubetă, vadră veche, cânceu, 
umente psntru probarea vinului, cftldă- 
de iert rach’ul (sistem vechia), etc.

Secţ. X I. Pădurdriiul.
(§.30.) Săcure, topor, firrz, plută, jó 

'etc.
Secţ. X II. Stupăritul.

(§. 31.) Aici se vor espune: coşniţă de 
e (de curpan, răchită, alun, paie, papuri, 
trunchiu de lemn şi de scândură), inatru- 
te de retezat stupii, tésc de stors mierea 
ra, vast psntru fsrbsrea cere», vase de 
at mierea, etc.
xţ. X III . Cultura vermilor de mitasă.

(§. 32) Va cuprinde: instrumente pen- 
cultura vermilor de mtttastt.

Secţ. X I V .  Industria agricolă.
(§. 33.) In acósttt secţiune se vor pre- 

I corfe de póme, di struguri, de gunoiu 
intru alte trebuinţe (din nuiele), légin 
uiele, coşuri de căruţe (din nuiele), légán 
emn, huiţ (pentiu culcarea copiilor In 
>); vase de k m n : clubaré, tróce, ş. a.; 

jjini, corfe da mână, de pâne, ş. a. din 
; rft; pălărie de paie; j acarii de copii.

Secţ. X V . Păstoritul.
(§. 34.) Va euprinde urmátórelo colec- 
de obiecte de interes etnografic româ

1. O stână (în mmiatură) şi ob'ectde 
î ti aparţin:

a) mobiliar: scaun, masă, ieóná, cruce,

b) vase: câldar», eiubaré, putini, găleţi, 
glreţe (ulcele), crintă, sträeurätöre (de 
ş. a.;

c) unelte: linguri, cuţite, fórfeci pentru 
tun», sonne p; ntru înfierarea vitelor, clopote, 
?. a. ;

d) alte obiecte : arme de ale ciobanilor, 
băţul, gluga, crjocul, flutrul, biciul, crrmene, 
amnar, iască, opaiţ, ş. a.

2. Strunga (din nuiele) c* tóté părţile 
sale (ín mniatură).

(§. 35.) Reuniunile si tovărăşiile agri
cole din Sibiiu, Orfiştie, Caransebeş etc., au 
fost invitate să «spună: publicaţlunile lor, foi, 
cărţi, anuare şi celerţicnile lor de obiecte de 
interes etnografic.

(§ 36) Despărţămintele Asooiaţiunii de 
asemenea au fost reoercate a înzestra aceste 
secţiuni (VII—XIV) ou obieote mai caracte
ristice de pe teritoriul ier şi deosebi d«s- 
părţttmintela Sălişte şi Mercurea (respective 
oomunele Silişte şi Poiana) au fost invitate 
deosebit si îrzestre zi şi aranjeze despărţă- 
méntul păstoritului.

(§. 37.) La fie care obiect se va arăta 
numele lui, cum e folosit de popor.

Obiecte de interes etnografic sunt cele 
lucrate de popor si nu de meseriaşi (specia
list)). Astfel de obiecte să ni-se trimită. Cu 
cât obiectele sunt mai vechi şi aprópe sau 
ch'ar eşite din fo’cs nţă, cu at&t ele sunt de 
mai mare valóre etnografică, s. e. feşnie ds 
lemn, cumpcne de ham, ínouietóre de lemn, 
ş. a.

De valóre etnografi & mai mare sunt 
obiectele lucrate cu ceva artă, s. e. cruoi, 
beţe, juguri, furci de tors ş. a. incristite.

(§. 38.) Obiectele mai msri se vor es- 
puns în miniatură sau fotografiat', s. e. stâna, 
strung», joagărul, piua, şura, grajdul, etc.; 
ear’ cele m ti mici se ver espune în mărimea 
lor obicinuită, s. e. secere», îmblăciii, râşniţa, 
meliţa, etc,

(§ 39) Pentru i ustrarea obiceiurilor 
împreunate cu diferitele lucrări agricole vor 
fi espuee obiecte, vestm nte (costume) ori cel 
puţin fotografii cari au uu rol óre-care în 
acea ocasiune, ş. a .:

a) la seceriş: crucea de grâu, etc.; de 
asemenea

b) obiecte întrebuinţate la oules devii ;
c) paparuda, etc.
(§. 40) Cu aranjarea acestui despărţă

mânt se încredlnţiză membrii secţiune! eco
nomice cu locuinţa în Sibiiu, cari vor cere 
şl concursul Reuniunii de agricultură din 
Sibiiu.
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japenene asupra celei rttsetll e ca mult mai 
mare de cum se părea dia pnmele ştiri te- 
legratioe. JJupă părerea celor specialist! ln

timitatea raporturilor ce esistă întră Francia 
şi Spania pot saluta garanţ» sigură a con
cordiei perfecte întră noi în viitoriu“ — a 
zis presidentul. In răspunsul său regele Alfons 
îniă a accentuat raporturile prietineşti şi 
bunaînţelegere întră Francia şi Spania „deosebi 
în cestiunile cari le intereséaá“, accentuând 
că scâsta bunătnţelegere va contribui pen- 
tru-ca „uumérósele şi puternicele legături 
cari légá unul de altul pe poporul spaniol 
şi pa cel francez, în viitoriu să devină încă 
şl mai intime“.

NOUTĂŢI
Esamene de cualificaţiane. Eri (1 

Iunie n.) s’au început essmenele de oualifioa- 
ţiune învăţătorâscă pentru candidaţii de în
văţători Ir şcălele confesionale din archidiecssa 
nóstrá. Dintră şesszeoi şi şâss concurenţi sunt 
admişi, respective s’au prassntat la esamen 
oino aecl şi şâse. Essmenele se ţin în semi- 
nsriul Ândreisn. Comisariu oonsistorial s ase
sorul Mateiu Voilesn.

•

Reuniunea română de musică din 
Sibiiu invită la festivităţile jubilare oa ea vor 
ţină în Sibiiu, în 26 Maiu st. v. a. o. şi 
zilele urmtttóre din incidentul împlinirii unui 
pătrar de veac de la înfiinţarea sa. P r o 
g r a m a :  Joi, 26 Maiu v. a. c. 1. La 9 ore 
a. m .: L turgie festivă în biserica din su- 
burbiul Iosefia. 2. La 11 ore a. m .: Aotul 
festiv cu cântări şi vorb:re ooasionali. 3. 
Săra la orele 71/ , : Conoert festiv tn „sala 
de esposiţii“. Vineri, 21 Maiu v. a. c. 4. 
Săra la orele 71/ , :  Optra poporală-română 
„Moş-Uiocârlan“ de Tudor cav. de Flondor. 
Sâmbătă, 28 Maiu ». a. c. 5. Săra la erele 
71/ , : Se repelâză opera „Moş-Ciocârlan“. D u
minecă, 29 Maiu v. a. c. 6. După amiszi la 
4 ore: Opera „Moş-Ciocârlan“, pentru popor 
şl tinerime, ou preţ redus. 7. Săra la orele 
71/ , . Eventual se repetăză din nou opera 
„Moş-Ciocârlan*.

Reuniunea sodalilor români din Si
biiu invită la convenirea sooială împreunată 
ou cântări, declameţluni, postă humoristică, şi 
joc, ce io va arangia Sâmbătă, 3 Iunie st. n. 
1905, în eala de la -Unicorn“, Corurile se di-

• t *<« & «tos’nariahii -. * v •At;.»*. i>; • r  / - v

prrte miinait!:lui venit »urat eeis "df*-
«Bată i iui penira „Mus» snvăţloeik Î35Î5-
ii naşi rom?'ni* Ir leputul ie 1 or« séta. Pre
ţul de 'intrai 1 CCIr, de p«r*in&. J.aaig rii d»
dans uiintru dfiOUU 60 fii, 2s.;j>r£îoiviri 3911 «**
V0t6 $0 Ui llZ .ualşătn tfc şi re vor’ űUÍíA
pe cale alaristică.

strstfgia maritimă, deosebi a Englezilor, e 
chiar ora mai mare dintră tóté câte s’au în
tâmplat păr.ă acum în luptele pe apă. Şi e 
semnificativ, că tocmai Ec gir zii o texăză ou 
mult msi pe sus de cât vestita învingere de 
la Trafalgar a admiratului lor Nelson. Şi în 
adevăr a fost învingere mare. După » p ó r
tele oficiale, d n întrăga flotă rusăscă numai 
încruoişatorul „Almsa“ a putut ajunge téfér 
ia Vladivostok Celelalte vase de răsboiu parte 
s’au cufundat, parte au fost luate de Japo
nezi, cari le-au şl sdjustat deja de nou şl 
le-au ataşat Ia flota japoneză. Pcrderiie în 
ómeni nu se ştiu înoă positiv; se confirmă 
însă în mod oficial că admiratul Rojdent- 
wenski, admiralul Nebogatov şi adnr'ralul Föl- 
kersam au căzut în prinsóre la Japonezi.

*

Óspe regal în  Paris. Marţi a sosit 
la Paris rrgeie Alfons XLII. al Spaniei, 
fiind aşteptat la giră de presidentul Franciéi 
(Loub t) şi de membrii guvernului. La ban
chetul dat în onórea regelui presidentul Loubet 
a aocentuat în toast, că regele Spaniei nu e 
pe pământ străin în Francia şi că naţiu
nea france aă s mte pentru naţiunea spaniolă 
mare stimă şi caldă simpatie. „In Paris, 
oa şi în Madrid, politica n’are să facă alt- 
esva, dacă e să-şi împliniască corect misiunea, 
de cât să őrmeze calea naturală şi să nu i-se 
pună pedeoi la acésta. Ţerile nóstre fiind 
vecine pretutindeni, pretutindeni trebue să 
fie amice, să fie cu egală încredere întră s'ne, 
spriginindu-se reciproc în interesul nisuinţe- 
lor lor pacinice. Mă bueur că pot constata, 
că acésta în adevăr aşa a fost şi că în in

f  Io sif Lap, paroih gr. or. în Ştena 
şl membru pe vié(á al „Asociaţiunii“, după 
lurgi şi grele euferinţe, împărtăşit cu sfintele 
taine, In anul al 8i-lea ai vieţii şi al 56-lea 
al preoţiei a încetat din viâţă Joi în 12/25 
Msiu a. o. la 3 ore p. m. înmormântarea 
s’a făcut Sâmbătă, 14/27 Maiu a. o. la 
orele 2 p. m. în oimiterul gr, or. din Ştena.

«
Podul pest« Maré? la Drîmbaria.

Joi (în săptămâna trecută) s’a dat oiroulsţi- 
unii podul peste Murăş dintră Drîmbsriu şi 
Alba Iulia, construit de batalionul de pioniri 
al garnizónei din Alba-Iulia, pe cheltuéla epis
copatului rom. catolic din Alba-Iulia, căruia 
aparţine dreptul de vamă pentru trecerea 
Mureşului pe acolo. De sute de ani treoerea 
se făcea ou brudină, greóie şi primejdiósá de
osebi primăvara şi tómna, când Murăşul era 
umflat de apa rîurilor sflnente. Prin faoerea 
acestui pod episcopul Maj'â b a făcut preţios 
serviciu comunicaţlunli întră oraşul Alba-Iulia 
şi comunele de peste Murăş.

e
Tfîrgul de Iunie al Clujului, din 

causa Rusaliilor gregoriáné bq va ţină în a- 
nul acesta în 6—9 Iunie st. n. (în loc de 
10—13 Iunie). A nenss: în 6—8 Iunie târg 
de vite, ear’ în 9 Iunie „târg slobod“.

e
Trei ómeni ucişi de fulger. Dumi

necă după amiezi fiind vreme grea pe la Fin- 
teuşul-mare (Nagyfen'ő') în comitatul Sătmsr, 
fulgerul a trăsnit în turnul biserioei gr. eat., 
ucigând pe loan Dragoş şi Vasilie Meseşan, 
cari trăgeau clopotele, oa să alunge furtuna. 
Tot la Finteuş, pe hotar, fulgerul a ucis pe 
Nicolae Albin, oare ajuns fie furtună se adă- 
post se sub un goron.
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Poroiu şi grindină îu Treiscaune. 
Peste comunele din comitatul Treiscaune e’a 
lăsat Sâmbătă povoiu mare împreunat cu grin
dină, care a făcut mari stricăoiuni în sămă- 
nături şi fânaţe şi în pometuri. Deessbi co
munele Gemătul inferior, Albiş, Covasna, Eger- 
patsk, Blta, Czâfalva, apoi din regiunea mun- 
tó»á (Erdővidék) comunele Apaţa, Aita-mare 
Aita-medie şi Mioloşâra au Indurat pagube 
mai însemnate. Comuna Kécdi-V&°árhaly Iacă 
a căpătat puţină grindină, oara însă n’a prea 
făcut pagubă.

Orcan pustiitoriu. Un orcan uriaş a 
f&out in 20 Maiu mari dsvaataţiuni ps gru
pele insulare Marşal şi Carolina (în Marea- 
Indici), dintră oari insulele Contpa şi Cuae 
au fost total devastate. Douăzeoi şi cinci in
digeni şi-ia perdut vl0ţe din causa orcanului. 

*
Al 73-lea I Casrariatul „Reuniunei ro 

mâne da înmormântare din Sibiiu“ a solvit 
ajutoriul statutor după repoşatul membru, zi- 
lerul Petru Miles.

Acesta este al 73-lea cas ds mórte în 
sinul Reuniunei române ds înmormântare si- 
biene.

•
Apaduct de 380 kilometri. După 

pertractări de mulţi ani consiliul oantonului 
Neuchat&l (Elveţia) şi-a dat învoirea pentru 
oonstruirea unui apaduct între laoul Neu- 
chafel şi Paris. In ourâad deci Parisul va 
fi prevăzut cu apă de beüt scósá din adâu 
oims de 260 urm« şi condusă la Paria de la 
distanţă de 380 kilometri.

«
Nici nu pretind mulţi Luorătorii de 

la fabrioele din Prags au început Marţi grevă 
generală, pretinzând urcarea simbrie i cu 20°/«, 
oinoi pătrare de oră pausă întră timpul 
amszii şi al reintrării în luoru şi — în zilele
de Sâmbătă lucrul să se înobse la amiezi.

•
Esploaie într’un arsenal japonez. 

„Lokilanzeiger“ (Birlin) raportâsă pe baia 
unei telegrame din Teklo, că în arsenalul 
d n Choilcsna s’a întâmplat săptămâna tre
cută o mare espleeie, ps urma căreia o sută 
de lucrători şi-au psrdut viâţa.

A dus'o povoiul. Peste comuna Alsó- 
B kód din comitatul Tolna l&iându-ie repede 
un povoiu mare, a suprins pe câţiva oopii 
ceri ss juoau în hotarul comunei, dintră oari 
o copilă de şâie sni neputând alerga destul 
da repede din oale» pâraielor * fort
luată 1 Tâkiî'i ff'i d a li p in i în ţţotrr
aiunei yiio.! s AJL'1©Io oaaev3-.il l-a fost
cat la mai şl găa ii » dara ai.

uîiăin cale>siiiiéz&* apoi neld
M 1 ist Duminecă un d

sterşit tocmai aşa de trag’O, ca şl duelul din
tră deputaţii Keglavich şi Hencz în Budape
sta. A nume, locotenentului Mateiu Flores- 
tano după câteva săptămâni de la oununia ia
l-a venit la cunoştinţă că asp rantul de ofioer 
Di 1 Torre a calomniat în iooal public pe so
ţia sa. Locotenentul a provocat pe calomni
ator la duel, oare s’a dat mai întâiu cu pi- 
stóle, apoi — după>oe acela n’a avut resultat 
— s’a continuat cu sabia. Locotenentul a fost 
străpuns de calomniator prin pept, eşind sa- 
b a pe la şele. După agonie de câteva oro 
locotenentul a murit în spitalul militar, ear* 
calomniatorul şi ucigaşul a fost arestat, având 
să judece asupra lui tribunalul militar.

Cărţi şi reviste.
„Legile gr&oiţerilor năsăudeni de

spre administrarea pădurilor, reguläres pro
prietăţii, contractul din 1872 şi pacea jude- 
cătorâs’ră din 1890, cu ordonanţele de exe
cutare şi esplicări* e titlul unei broşuri de 
76 pagine 8° mic, publicată de Dr. Victor 
Onişor. A apărut în tipografia G. Matheiu în 
Bistriţa şi costă 80 filer!.

t

Posta redacţiei.
„Modalitatea apărării dreptului ca cre

ştin“ nu e de publicat. Nu trimite oontinu- 
ares.

nConcubinateleu e o temă despre care e 
bine să se scrie rât de des, dar’ chestia tre
bue prinsă totdéuna din partea care priveşte 
poporul de rând. Cu cercurile înalte însadar 
ne ocupăm. Nici esemplele luate diu alte ţeri 
nu sunt de admis. Fic-care ţară îşi ars le
gile ei, moravurile ei.

Sirolin
i - r S T J L S 1 S T " “ ' " “  morburilor de plumâni, afecţiunilor organelor de respirare, 
ca bronchită acută, tusa convulsivă, recomandat convalescenţilor după influenţă.
aturéza tusa şi flegma, şi face s§ înceteze asudórea de nópte. In urma gustului şi mirosului seu plăcut se ia cu plăcere şl de copiii. So capetă in farmacii

cu 4 cor. sticla. Cumperătoriul sS fie atent, ca fie-care sticlă să fie provaijată cu firma următore: (216) 50—52

F. Hoffm ann-La Hocke efc Co., fabrică chimică, Hasel (Elveţia).
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C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor vacante de 

învăţători în comunele mai jos înseninate 
din protopresbiteratul M -Oşorheiu se escrie 
concurs cu termin de 30 zile de la prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Cerghidul mare, cu salariu de 600 
cor., şi anume: 550 cor. repartiţie de la po
por, şi 50 cor. venit cantoral, cuartir şi gră
dină; post împreunat cu cantoratul.

2. Erdosângeorgiu, cu salariu de 600 
cor. din repartiţie, cuartir şi grădină.

3. Iclandul-mare, cu salariu de 600 
cor., şi anume 400 din repartiţie, usufructul 
a 12 jugére pământ arător şi păşune în preţ 
de 200 corone, cuartir şi grădină.

4. Medeşfalâu, post împreunat cu can
toratul, cu salariu de 600 corone, şi anume 
300 cor. din cassa bisericei, 200 cor. de la 
popor, şi venitele cantorale computate în 100 
corone, cuartir în edificiul şcolar şi grădină.

5. Nasna, cu salariu de 600 cor. din 
repartiţie, grădină şi relut de cuartir 20 cor.

6. Petea de câmpie, post împreunat 
cu cantoratul cu salariu de 600 cor., şi anume 
172 cor. din lada bisericei, 188 cor. repar
tiţie de la popor şi usufructul a 12 jugére 
computat în 240 cor., cuartir în edificiul şco
lar şi grădină. Ca cantor va beneficia înve- 
ţătoriul pe lângă venitele de mai sus şi ve
nitele stolare îndatinate.

Cuincuenalele se compută de la institui
rea definitivă şi serviciul neîntrerupt în res
pectiva comună.

Doritorii de a ocupa vre unul din ace
ste posturi sunt îndatoraţi a conduce în tóté 
Duminecile şi sărbătorile cântările liturgice 
cu elevii, şi a se presenta în vre-o Duminecă 
ori sérbátóre în biserică spre a-şi arăta de- 
steritatea în cântări şi a face cunoştinţă cu 
poporul, ear’ suplieele de concurs instruite 
conform normelor din vigóre a le aşterne sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
indicat, şi cari pe lângă plata de concurs ar 
mai face pretensiuni şl la cuincuenale după 
anii serviţi în alte comune, au sé ’şi espună 
acele pretensiuni în petiţiunile lor de concurs 
pentru ca comunele sé se ştie orienta la ale
gere.

N a s n a ,  la 17/30 Maiu 1905.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Murăş- 

Oşorheiului în conţelegere cu comitetele pa
rohiale.

Stefan I î i i n n i i
protopresbiter.

In cancelaria subscrisului se caută 
un candidat de advocat cu prsxă, 
care e în Btare sé-mi conducă can
celaria, aau un jude pensionat, pe 
timp mai îndelungat. (H4) 2—5

F ă g ă r a ş ,  la 28 Maiu 1905.
l>r. Jîicolac Şerban 

advocat.

Cel mai 
bun

cosmetic!
Pentru 

dame indls 
pensabil!

Fromseţa 
feniciană

póte fi câştigată, poten
ţa tă  şi menţinută

prin escelentul preparat cură- 
— ţit chemice, care nu conţine 
nici mercuriu nici plumb, cu totul nestri- 

căcios

Acesta universal renumită pomadă de obraz, 
care se capetă în tóté farmaciile, drogeriile 
şi parfumeriile, delătură pistruele, petele 
de ficat, jubruţele, carii de piele, şi alte 
necurăţenii de piele, ba chiar şi netezeşte 
sbârcelile şi semnele de vărsat, şi dă obra

zului colóre albă, lucie şi fină. 
Preţul: borcan mic 1 cor., borcan mare 

2 cor.
Pudră Margit (în 3 colori) P20 cor. 
Săpunul Margit 70 fileri.
Pastă  de dinţi Margit 1 cor.
Apă de obraz Margit 1 cor.

Cu ramburs sau pe lângă trimiterea preţu
lui înainte trimite producentul

Clemente de Földes, 
farm., Arad

Deposit principal în Sibiiu: 
în farmaciile : Guido Fabri- 
tius^-I. G. Molnár, Carol 
Müller, Ervin Rummler, în 
drogéria Carol Morscher, 
in magasinul de săpun şi 
parfüméria Gustav Meitzer.

(76; 3—5

Efect 
grabnic şi 

sigur.
Seutit 

prin lege.
Feriţi ve 

de imitaţii!

a  CL

Struguri de masă
In nenumöróse sorté alese, curăţenia soiului se 

gărantâză, apoi cea mai bună colecţie de
-------- f r u n z i ş u r i  - =

tóté nobilitări de prima calitate, lîferâză

Prima plantaţie pentru noMlitarea viţei 
=  ie pe T é rim  =
Proprietariu: Fr. Caspari Mediaş (Medgyes, 
(84 b) 14 (Transilvania).

Lista preţurilor ilustrată gratis şi franco.

In préjma examenelor!

Scrisori de esamen
(propise)

* In préjnia examenelor!
pentru scrierea română, germână şi 
dictando tipărite în Tipografia ar- 
M diecesană, în colóre venătă, pe 
hârtie fórte fină, mărime 24/31 cm.

P reţul: «le bucată 2 Iii.; ÎOO bucăţi 1 3 0  cor. .şi porto postai. 
Comandelc «lin alară se execută imediat.

Librăria tipografiei arhidiecesane

L a Librăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de véndare :

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Dom nului l o a n  M e t f a n i l ,  archiepiscop al bisericii ortodoxe 
rom âne din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

T abela  de m a te r i i : Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodiclnele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului. — Bogorodiclnele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
Ia Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păscbălia, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începend cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Pâschăliel şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Form at octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 cor., legat în pânză 2 cor. 

4 0  fii., legat în piele roşie cu copcii 4  cor.

BALOGH SÁNDOR
Sibiiu, strada viţeilor nr. 10

piegăteşte îm pletituri de xîi*mă «le maşină pentru îngrădituri, ciururi
pentiu cernerea năsipului şi pietrişului, ciururi pentru curăţirea bucatelor, pentru vâuturătore. 
împletituri de sîrmă (drot) pentru apararea sticlei (la fereşti, etc.), funduri de pat din îm
pletitura de sîrmă, ştergatore de piciore, cum şl tot feliül de xite, -  forte trainice şi

cu preţuri convenabile. [J03j 4_<ţ

Săpunul Schicht
5 5 c e r b “

c "cl uncLSbrca,:
ori „cheie a

e cel mai ban, mai spornic
şi prin urmare cel mai eftin. 
E liber de substanţe strică-

ciose.
Se eapetă pretutindenea! (5) 43—46

y  y  La cumpărare sé se observe, ca fie-care bucată de săpun y  y  
•  •  sé fie provăijută cu numele Schicht şi cu o marcă de sus. •  •

C / 5M W  Albummá de carne.
Cel mai eminent mijloc producător de apetit,

şi întăritor de nervi.
_________ Se capStă în farmacii şi drogerii. [39] 9-,20

Drepturile, datorinţelc şi responsabilitatea
membrilor din direcţiune

Drepturile, datorinţelc şi responsabilitatea
comitetului de supraveghiare1

de Traduceri autorisate de
Constantin I*opp

funcţionariu la „Albina“ din Sibiiu.

Se pot comanda de la U brăria  arbidiecexană din Sibiiu, cea dintâiu 
cu preţul de 3 cor., ear’ cea din urmă cu preţul de 1\50 cor.

Alfred Kormos
directorul revistei „Magyar Pénzügy“

nr. 8 6 9 6 7 .
Cruce sau stea duplă electro-magnetieă

Patent
Nu e crucea lui Voltai

vindeca si invioreză
Deosebită atenţiune e a se 

aparat vindecă bólé

Nu e mijloc sacro

pe lângă garanţie.
că acestda îm prejurăm ,” 

veclii de 20 ani.
aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sg Ir  duri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, récealá la mâni şi 
pidóre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.— 
In cancelaria mea se află atestate incur se din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţ\unea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé 
se confunde cu aparatul ,  Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre• 

dat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
12] 136 de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 4.—
folosibil la copii şi femei de constituţie forte 

slabă.
.. E speditfe din ce n tru  şl locul de v â n z a re  p en tru  ţâ ră  şl s tră in ă ta te  e :

MÜLLER ALBERT, Budapesta, T Ä TÄ r
Jtadftotor responsabil Testier V Pseat ian, Sditara $i tipăriţi 1 Tipogra d arohidieosaitn«,

——


